

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата социологических наук
Боричевской Елизаветы Игоревны по теме
«Повышение эффективности социальной работы с осужденными,
отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России»,
представленную по научной специальности 5.4.7. Социология управления
доктора философских наук, доцента Тен Юлии Павловны,
включенного в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.125 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Боричевская Елизавета Игоревна представила диссертационное исследование на тему: «Повышение эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.4.7. Социология управления (социологические науки).

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности 5.4.7. Социология управления (социологические науки): п. 6. «Механизмы социального регулирования: институциональные, социально-стратификационные, социокультурные, социально-организационные», п. 14. «Проблемы критериев и оценки эффективности управленческой деятельности. Социальный мониторинг» Паспорта научной специальности 5.4.7. Социология управления (социологические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Боричевская Елизавета Игоревна предложила важные для науки и практики решение актуальной научной проблемы, имеющее востребованное для российского общества социально-управленческое значение:

– на основе анализа проблем в системе социальной работы с заключенными, выявлены теоретико-методологические подходы, обеспечивающие повышение эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России;

– предложена модель оптимизации управления системой социального взаимодействия в пенитенциарных учреждениях и разработаны практические рекомендации по повышению эффективности социальной работы с осужденными.

Научная новизна результатов исследования заключается в решении научной задачи – теоретико-методологического обоснования и разработки

концептуальной модели по совершенствованию эффективной социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России и формулировании конкретных рекомендаций по повышению эффективности социальной работы с осужденными.

2) соискатель учёной степени Боричевская Елизавета Игоревна, проведя практико-ориентированное исследование, ввела в научный оборот следующие новые научные результаты.

2.1. Теоретическая и методологическая научная новизна представлена:

– уточнено определение понятия «социальная работа с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России»;

– дан анализ различных научных подходов к изучению социальной работы с осужденными;

– разработана концептуальная модель социологического анализа социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России, включающую систему показателей эффективности, позволяющих оценивать результаты социальной работы и ее влияние на реабилитацию осужденных;

– выявлены и описаны социально-преобразующие практики социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России;

– предложена авторская модель по совершенствованию эффективной социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России;

– разработаны практические рекомендации по повышению эффективности социальной работы с осужденными.

2.2. Практическая новизна исследования отражена в предложениях по применению

3) Диссертация «Повышение эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России» обладает внутренним единством, обусловленным логикой исследования и структурой исследовательской работы. Содержание диссертации в полной мере соответствует цели и задачам работы.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Повышение эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России» подтверждена следующими аргументами:

Боричевская Елизавета Игоревна продемонстрировала умение анализировать и критически переосмысливать тексты работ российских и зарубежных исследователей. В первой главе автор изучает и оценивает степень перспективности использования различных теоретико-методологических подходов к социологическому анализу социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России. Выделив функционалистский, ценностный, социально-организационный, нарратологический (сценарный), институциональный и социально-

психологический подходы, автор приходит к выводу, что современная социальная работа с осужденными требует интеграции различных теоретических и практических подходов, чтобы эффективно реабилитировать и ресоциализировать эту категорию населения. Особую ценность в контексте изучаемой диссертационной проблемы представляют нарратологический (сценарный), институциональный и аксиологический подходы, которые и были положены в основу разработки концептуальной модели социологического исследования результативной социальной работы. Концептуальная модель включает в себя системный набор показателей, позволяющих измерять результаты социальной работы и оценивать ее влияние на процесс реабилитации осужденных. Ключевым аспектом представленной модели является интеграция количественных и качественных методов оценки, что обеспечивает комплексный анализ отдельных элементов социальной работы и их взаимосвязей.

Важным аспектом является тезис автора о необходимости создания и внедрения в практику образовательных программ, направленных на более успешную ресоциализацию осужденных, которые бы стимулировали у них развитие навыков социальной коммуникации, умения управления своими эмоциями, способности критического мышления и к раскрытию творческого потенциала.

Вторая глава исследования посвящена изучению состояния и специфике социальной работы с осужденными. Также автором проанализирована система оценки эффективности организации социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России. В работе подчеркивается, что в условиях ограниченных ресурсов и ограниченного доступа к качественным услугам и возможностям, многие люди сталкиваются с трудностями, которые приводят к увеличению уровня преступности.

В тексте диссертационного исследования отражены результаты авторского социологического исследования, проведенного с 2019 г. по 2023 г., которое включало глубинные неструктурированные интервью и экспертные полуструктурированные интервью. Важным итогом стал тезис о необходимости совершенствования социальной работы с осужденными в контексте возможности рецидивизма.

Автором обобщен опыт социально-преобразующих практик социальной работы с осужденными. Анализ мнений бывших осужденных позволил выявить ряд позитивных практик социальной работы с осужденными, которые они считают эффективными и способствующими их ресоциализации, среди которых – обеспечение возможности в поиске работы и интеграции в общество после отбытия срока наказания; предоставление жилья и налаживание семейных взаимоотношений; формирование здоровьесберегающего пространства пенитенциарной системы; использование колоний-поселений в качестве промежуточного этапа ресоциализации; вовлечение экс-осужденных в процесс профилактической работы с молодыми правонарушителями.

Автором выявлены следующие особенности социальной работы с осужденными в России: социальные работники не оказывают должную поддержку осужденным, их проблемы и потребности игнорируются или не принимаются всерьез; осужденные ощущают нехватку ресурсов, необходимых для успешной реинтеграции в общество после освобождения; осужденные сталкиваются с предубеждениями со стороны социальных работников, которые отрицательно влияют на их отношения и взаимодействия; осужденные испытывают разочарование в отсутствии индивидуального подхода со стороны социальных работников; отсутствие образовательных возможностей или проблемами с доступом к медицинским услугам. С точки зрения диссертата, современные социально-преобразующие практики в учреждениях пенитенциарной системы России нуждаются в комплексной оценке эффективности: нужны улучшения и системные изменения в подходах к социальной работе с данной категорией граждан, чтобы повысить качество оказания услуг и достичь результатов в минимизации рецидивов и успешной адаптации бывших заключенных в обществе.

Боричевская приходит к выводу, что для повышения эффективности социальной работы с осужденными требуется системный подход, включающий совершенствование профессиональной подготовки социальных работников, разработку современных программ реабилитации и активное содействие со стороны всех заинтересованных субъектов. Диссертант выдвигает конкретные предложения по оптимизации организации и управлению социальной работы с осужденным, среди которых особое внимание уделяется налаживанию взаимодействий социально ориентированных некоммерческих организаций и общественных организаций в целях повышения эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России.

Важным вкладом автора является то, что на основе обобщения полученных результатов как в теоретическом плане освещения проблемы, так в плане изучения результатов эмпирических исследований, он приходит к выводу о необходимости трансформации устоявшейся модели социальной работы с осужденными в Российской Федерации. При этом необходимо учитывать современные тренды – переосмысление целей социальной работы; приоритет учёта индивидуальных потребностей каждого осуждённого; необходимость адаптации стратегий управления социальной работы к новым факторам среды; возможностей привлечения волонтеров.

Таким образом, автор на основе выявления причин противоречий и проблем в системе социальной работы с осужденными и их последующей ресоциализации в российском обществе после освобождения, конструировал модель социальной работе с осужденными, а также разработал конкретные рекомендации по совершенствованию социальной работы с осужденными.

5) Исследование Боричевской Е.И. имеет важное прикладное значение. Предложенный автором подход к измерению эффективности социальной работы с осужденными, используются в практической деятельности Аналитического агентства Vox populi (ООО «ВОКС»). По материалам

исследования внедрена разработанная модель состояния и особенностей практик социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы РФ. Выводы проведенного исследования используются в практической работе ООО «ВОКС».

Материалы диссертации используются в учебном процессе Кафедрой социологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета в ходе преподавания следующих учебных дисциплин: «Методология и методика социологического исследования», «Анализ и обработка социологических данных», «Демография», «Учебно-научный семинар».

Материалы, результаты и выводы научного исследования могут быть использованы в научной и преподавательской работе, а также при разработке учебных пособий, базовых курсов и спецкурсов по социологии финансового поведения, экономической социологии, социологии культуры.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Боричевская Елизавета Игоревна в науку, который выразился в непосредственном участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования.

Боричевская Елизавета Игоревна проявила себя в качестве высокопрофессионального специалиста, обладающая компетенциями самостоятельного исследователя, способного к формулированию темы научного исследования, планированию цели и задачи реализации, к анализу и обобщению научной литературы и осуществлению эмпирического исследования, к обработке и интерпретации социологических данных, к апробации результатов исследования.

Практическая значимость работы состоит в возможности практического применения результатов и положений диссертационного исследования в качестве основы для рекомендаций органам государственной власти некоммерческим организациям, а также образовательным и научно-исследовательским учреждениям.

В целом диссертационная работа Боричевская Елизавета Игоревна заслуживает высокой положительной оценки. Это самостоятельная работа, написанная тему, имеющую важное научно-практическое значение.

Основное содержание диссертационной работы отражено в научных публикациях. Материалы исследования прошли апробацию на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

7) Материалы или отдельные результаты, заимствованные Боричевской Е.И. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8) Основные положения и результаты исследования отражены в 4 научных работах общим объемом 2,85 п.л. (весь объем авторский), опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) Соискатель учёной степени Боричевская Елизавета Игоревна в ходе работы над диссертацией показала себя как самостоятельного ответственного исследователя. Диссертант проявил системные теоретические знания в сфере

социологии, экономической социологии; продемонстрировал должный уровень владения методологией научного познания; продемонстрировал умение логично обосновывать научные положения.

Соискатель учёной степени Боричевская Елизавета Игоревна в ходе работы над диссертацией овладела навыками постановки и решения прикладных задач проблем управления социальной работы с осужденными; продемонстрировала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении актуальных научных проблем социологической науки.

Наряду с отмеченными достоинствами, в диссертации имеют место некоторые недостатки и замечания.

1. Второй параграф “Анализ эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы, в работах российских и зарубежных ученых” первой главы диссертационной работы обусловлен реализацией второй задачи – “проанализировать отечественные и зарубежные научные подходы к исследованию социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы” (с.10). На стр. 58 автор изучает воззрения Платона как представителя античной социально-философской культуры, минует анализ древнеримских и средневековых мыслителей, переходя к анализу идей И. Канта в контексте осмысления проблем роли государства и права в регулировании свобод человека.

Также в рамках данного параграфа автор рассматривает практические примеры реализации социальной работы с осужденными в пенитенциарных системах таких стран, как Япония, Швейцария, Германия, Финляндия, США. Следует прояснить, какие концептуальные идеи и принципы рассмотренных диссертантом теоретико-методологических подходов к исследованию социальной работы, нашли отражение в моделях социальной работы с осужденными в указанных странах.

2. Интересно было бы исследовать русскую дореволюционную традицию, сформировавшуюся в рамках христианского православного мировосприятия и мировоззрения, в осмыслении проблем отношения к людям, совершившим преступление, а также форм взаимодействия с ними с целью ресоциализации и реабилитации.

3. Автор исследовал факторы обеспечения эффективности социальной работы с осужденными, что выступает ключевым компонентом процесса ресоциализации и интеграции в обществе. При этом с точки зрения автора основой предлагаемой модели социальной работы является комплексная помощь, предоставляемая осужденным группой из профильных специалистов: юристов, психологов, социальных работников и медиков (стр.18). Следовало в плане разработки рекомендаций по совершенствованию направлений и форм управления социальной работы с заключенными и экс-заключенными рассмотреть вопрос о мотивации указанных профильных специалистов.

Вышеназванные замечания и пожелания не снижают высокой положительной оценки представленной диссертационной работы. Диссертация

отличается оригинальностью, самостоятельностью выполнения и практической значимостью.

Таким образом, полагаю, что представленная к защите диссертация Боричевская Елизавета Игоревна на тему «Повышение эффективности социальной работы с осужденными, отбывающими наказание в учреждениях пенитенциарной системы России» соответствует заявленной научной специальности 5.4.7. Социология управления, соответствует установленным критериям и требованиям, и может быть допущена к защите.


Тен Юлия Павловна
доктор философских наук, доцент

«21» 03 2025 г.



—
—
эта
два
г.